

«...У каждого человека есть своя история, а в истории свои критические моменты; и о человеке можно безошибочно судить, только смотря по тому, как он действовал и каким он являлся в эти моменты, когда на весах судьбы лежали его и жизнь, и честь, и счастье, и чем выше человек, тем грандиознее его история, критические моменты ужаснее, а выход из них торжественнее и поразительнее...»

В. Белинский

Свою историю имел и Павел Николаевич Цылёв – Герой Советского Союза, уроженец Верхнекамского района.

Есть люди, которые в обычное время мало заметны: о них не пишут, не говорят, отличительной чертой их является трудолюбие и скромность. О своих делах они не кричат, не рисуются, вообще им чуждо тщеславие. Всякую работу выполняют добросовестно, честно и аккуратно. К таким людям относился и наш земляк П.Н. Цылёв.

Он родился 2 января 1920 года в г. Кирсе. Родословная Цылёвых идёт от потомственных металлургов – рабочих Урала. Из поколения в поколение Цылёвы работали на различных металлургических заводах. Семья воспитала у Павла любовь к труду, честность, правдивость и высокое понимание гражданского долга.

Русые, с каштановым отливом волосы, чуть заметная жизнерадостная улыбка, военная гимнастёрка, сильные, широкие плечи, мужественное, волевое лицо, умные, чистые глаза. Таким он запомнился землякам и родным.

После окончания семилетки П.Н. Цылёв учился в Лысьвенском металлургическом техникуме, получил специальность техника по холодной обработке металлов. Работал технологом на Лысьвенском металлургическом заводе. В 1938 г. окончил курсы при авиаклубе, а через два года он уже был курсантом Челябинского авиационного училища.

Колочий ветер срывал с деревьев последние листья. Словно через сито на город сыпался мелкий дождь. В один из таких дней в училище приехал лётчик-фронтовик Игнатов, участвовавший в воздушных боях под Москвой. Он рассказывал о стойкости защитников столицы, о мужестве ленинградцев, о подвигах и смелости авиаторов. За две недели посланец фронта сдружился с курсантами, учил их отыскивать цели, отражать атаки истребителей. А в канун октябрянского праздника 1941 г., сразу после митинга, объявил: «Едем на передовую, знаю, программа не закончена, но бить врага будем не только по программе, но и силой русского духа. Отправка через час, таков приказ начальника училища».

Павлу повезло. Фронтовой инструктор взял его в свой экипаж стрелком-бомбардиром. Показывая на самолёт с закопчёнными плоскостями, сказал: «Не беда, бомбардировщик хотя и лёгкий, а нагрузки не боится».

«Обстоятельства, к сожалению, не позволили мне написать раньше, - сообщал Павел домой, - недавно прибыл на фронт и уже бомбил фашистов. Через полчаса снова ухожу в полёт...» На письме нет даты, но предполагают, что написано оно в начале декабря 1941 г., в тот момент, когда под Москвой начался разгром крупнейшей группировки немцев. В январе 1942 г., получив задание, звено вылетело в тыл врага.

...Самолёт достиг своего потолка и пошёл на северо-запад. Павел видел, как пилот Игнатов прижимает к губам микрофон рации, и что-то передаёт другим

экипажам. Вскоре всё звено изменило курс. «Атака! Идём своим курсом», - сказал Игнатов. С высоты скользнули вниз истребители, которые сопровождали звено, и сразу завязали перестрелку с «Мессершмитами». Один немецкий истребитель загорелся, словно свеча, и стал терять высоту. Увеличив обороты, бомбардировщик рванулся вперёд и пошёл на цель. «Возьми левее, кажется, там склады боеприпасов», передал пилоту Цылёв. Через миг он нажал на кнопку бомбового люка. Земля отозвалась громовым гулом. «Отлично, Цылёв», сказал Игнатов и развернул самолёт на обратный курс. Вдруг перед глазами ослепительно блеснул огонь. Самолёт вздрогнул и стал крениться на правую плоскость. «Управления не чувствую, - сказал Игнатов, - снаряд срезал тяги. Попробую дотянуть, садиться некуда. Главное – цель накрыта». Но дотянуть до линии фронта не удалось. Машина врезалась в сугроб. От самолёта остались обломки, Игнатов погиб, а Павел получил тяжёлое ранение.

В бессознательном состоянии он пролежал пол суток. Потом появились немцы, бросили Цылёва в машину и увезли в лагерь для военнопленных. Почти месяц он лежал без движения, не получая никакой медицинской помощи, пока лагерь не освободили наши войска. Много месяцев пришлось провести Павлу в госпитале. Состояние лётчика по заключению врачей было весьма тяжёлым. Врачи не разрешили ему летать. Пять раз Павел Цылёв проходил медицинскую комиссию. Врачи вынесли приговор: «Стрелковая часть, для тыловой службы». Так он попал стрелком-пехотинцем в 5-ю стрелковую гвардейскую бригаду, а вскоре его назначили командиром отделения 117-го гвардейского отдельного сапёрного батальона 110-й гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии (Степной фронт).

В 1943 году за боевые заслуги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками гвардии сержант Цылёв был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

Руками Павла Цылёва были расставлены тысячи мин, сделаны десятки проходов в минных полях для разведчиков, обезврежены сотни противотанковых мин, искусно замаскированных противником на шоссе и дорогах, мастерами обнаружены многие «сюрпризы» врага. В период ожесточённых боёв за одну из высот, которую всеми средствами старались вернуть гитлеровцы, Павел Цылёв перед нашим передним краем установил более 600 противотанковых и противопехотных мин. Минировать пришлось под непрерывным пулемётным и артиллерийским огнём противника. Ползая по израненной земле, отважный сапёр создавал неприступный район для наступления вражеской части. Павел знал, что работа сапёра очень опасна, что малейшая неточность и ошибка оплачиваются кровью и даже жизнью сапёра. Но он, изъявивший желание стать сапёром, никогда не разочаровывался в своей новой военной профессии. Сапёр Цылёв видел много раз, как на поставленных им минах подрывались немецкие танки, самоходные орудия, как останавливалась лавина гитлеровских автоматчиков, пытавшихся прорвать нашу оборону.

Особое мужество проявил Павел Цылёв осенью 1943 года при форсировании Днепра. 30 сентября близ села Солошино Кобелякского района Полтавской области Украины он переправил на плацдарм большую десантную группу. В течение 5 суток почти без сна и отдыха переправлял он через Днепр людей, боеприпасы и технику. Лодка бесстрашного сапёра, ежеминутно рискующего жизнью, непрерывно находилась под губительным огнём противника. Взрывы

бомб, мин и снарядов создавали невыносимые условия для переправы. Смертоносные осколки вонзались в тела отважных воинов. Вода обогрелась кровью. Но переправа продолжалась. Более 100 часов находился Павел Цылёв в этом страшно пекле и не покинул лодку до тех пор, пока вся часть не переправилась на правый берег.

9 октября 1943 года отделение сержанта Цылёва отбило 4 вражеских атаки с танками, при этом лично П.Н. Цылёв уничтожил до 20 гитлеровцев, взорвал вражеский пулемёт и захватил в плен пулемётчика

Подвиг сержанта Цылёва получил достойную оценку. 22 февраля 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Воздушный стрелок-бомбардир, стрелок-пехотинец, мужественный сапёр, безупречно выполнивший свой долг по защите Родины, вступал в новый этап своей жизни. Он окончил институт советской торговли и высшие курсы министерства торговли. Получив новую специальность, Герой войны вернулся в родные места, работал директором Кирсинского торгова, коммерческим директором Кировского горторга. Но вскоре П.Н. Цылёву предложили работу на острове Сахалин, где была велика потребность в кадрах с высшим образованием. Предложение было принято. Требовательный и внимательный к людям, чуткий и отзывчивый товарищ, он быстро стал пользоваться заслуженным авторитетом в новом коллективе. Человек высокого мужества и отваги до конца жизни преданно служил Родине, свято выполняя свой гражданский долг.

На побережье Татарского пролива стоит посёлок Широкая Падь. Обычный рыбопромысловый посёлок Сахалина. Здесь 5 октября 1955 года Павел Николаевич совершил свой последний подвиг.

В тот день в кабинете начальника Широкопадского торгового отдела долго не гас свет. Жена знала, что сегодня с материка должно возвратиться буксирное судно и Павел Николаевич решил лично встретить рабочих. Море штормило.

Когда он пришёл в бухту, волны бились о причал ещё яростнее, чем днём. Вот показались огоньки катера, его качало как щепку. Рулевой направил судно к стенке причала. Павлу Николаевичу сказали, что на катере, кроме рабочих, женщина и двое детей, они в тяжёлом состоянии. Не раздумывая, он бросился спасать детей. Пришлось собрать все силы, чтобы сдержать бешеные удары прибоя. Люди, затаив дыхание, ждали, чем закончится схватка отважного человека со стихией. Победил человек. Дети и все взрослые были переправлены на остров и находились в безопасности. Предстояло спасти само судно. Здесь его разобьёт в щепки или выбросит на скалы. Недалеко есть тихая бухта, и Павел Николаевич решил перевести катер с баржей в укрытие. Он снова пошёл по зыбким трубам к катеру. Когда оставалось сделать несколько шагов, морская волна сбила его с ног. Рабочие бросились на помощь, однако в следующее мгновение от нового удара головой о стальной борт Павел Николаевич потерял сознание и скрылся под водой. После долгих поисков его удалось найти. Герой Великой Отечественной войны погиб на трудовой вахте. Три дня и три ночи посёлок Широкая Падь находился в трауре. Был похоронен герой на высоком морском берегу.

В 1978 году было принято решение перезахоронить останки П.Н.Цылева на родине в г.Кирсе. В районном центре Александровске Сахалинской области установлен памятник в честь Героя Советского Союза Павла Николаевича Цылёва. Его имя носит улица в г. Кирсе.